

Felolón szerkesztő:
MURANYI JÓZSEF.
Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.

Telefonszám: 150.

Hirdetők díjszabás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.

Fél évre . . . 7 K —

Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Bezirkshauptmann Gyulassy.

Kassa, jan. 25.

Ma egy esztendeje lelkesedéssel, lelkében a győzelem reményével készült a nemzet, hogy gróf Tisza István politikája fölött ítéletével döntsön. Ma egy esztendeje a nemzet döntése mámorosan szép napokat jegyezett föl hazánk történelmének lapjaira: a függetlenségi politika, a nemzeti érület ragyogó diadalát. A nemzet döntött, de hová jutott akaratának megnyilatkozása? Kalandorok, szédelgők, tág lelkiösméretű politikusok ragadták magukhoz a hatalmat és egy év múltán a megnyilatkozott nemzeti akarat, nem a győzelem gyümölcseit élvezzi, nem egy halott rendszer romjain építi föl állami önállóságunk tágabb, üdőbb, kívánatosabb épületét, hanem viaskodik erejének teljes latbavetésével egy oly állapot kreaturáival, akik visszaidézik a 67-es kiegyezés előtti uralom már elhantoltnak hitt politikai becselenségeit.

Győztünk és győzelmünk ára rabiga. Itéltünk és mi vagyunk az áldozatok. Akaratunkat kívánta a király és mert elég merészek voltunk, hogy olyat akarjunk, mely alkotmányunk szerint ősi és törvényes jussunk, cserébe nyomort és szenvedést adreszált a nemzet vállaira. Szeptember 23-án még nem tudtuk, mit jelent ez a két rejtélyes királyi szó. Csak sejtettük meghökkenve, lázadó indulatainkat vissza fojtva. Ma a nemzeti akarat diadalának évfordulóján, már tettekkkel is tudjuk illusztrálni.

Bolondok házába zárták volna egy év előtt azt a jövőbe látó jóst, aki megjövendölte volna, hogy egy év múltán megyefőnökök, bezirkshauptmannok, pecséttörések, törvénysértések, erőszak képében feltámad a Bach korszak minden réme. Megtörtént. Az Isten a tudója, ki méri azt a végtelen türelmet a magyar nemzet szívébe, hogy ma is a puszták oroszánjának nyugalomával szenved az éhes legyek mérges csipéseit. Meddig tart türelme, véges emberi ésszel kitalálni nem lehet. De óvja meg hazánkat a gondviselés, hogy a történelem megismétlődjék.

Ingerlik, hogy háborgó indulatai kitörjenek. Ingerlik ezer féle hitvány praktikával, zaklatással. Lám a csereháti járás bezirkshauptmannja Julius Gyulassy mit akar! Azok a diktatori allűrök, a melylyel valóságos ostromállapotot teremtett a megyében, hová irányítvák?

Az este 7 órai zárórak, a csoportosulások megtöltése, idegenek felügyelete, a csendőrruralom, a mulatóságok, gyűlések betiltása, szóval a bitorolt hatalom pöffeszkedő gögje hová irányul? Lázítani akar bezirkshauptmann Julius Gyulassy?

A csereháti népfaj vére könnyen lobog. A csereháti bicskás kése ott a csizmaszár mögött. A csereháti legény koponyája egy-két puskatust még elbir. Ezt akarja bezirkshauptmann Julius Gyulassy? Ha ezt, akkor fogják le, zárják elsőnek abba a fogházba, melyet csereháti jó magyar néppel akarna beültetni.

Cserehát népe! tüdj, szenvedj, öklödet rejtse a kabátod zsebébe és ha ingerült vagy, borulj a földre, csökold meg göröngyeit, elég vér hullott már arra, a tiedre most még nincsen szükség.

A szikszói gyásznap.

A főszolgabíró kimozdítása.

Rakovszky ünneplése.

A válság hírei.

A Napló tudósítójától.

Kassa, jan. 25.

Mai politikai híreink a következők:

Putnoky Sándor kimozdítása.

Ma reggel Páris Sándor helyettes főjegyző és Barcsik József főszolgabíró a fél 8 órási gyorsvonattal Szikszóra utazott. Körülbelül 10 óra tájban érkeztek a Szikszói állomásra, amely katonasággal meg volt rakva. A díszes társaság két kocsiba ült, a melyet minden oldalról huszárfedezet vett körül, azután megindultak a város felé. A kocsit két szakasz huszárság és két század gyalogság követett, az ut mentén pedig erős kordont húztak az óriási tömeg visszazorítására. Tíz-tíz lépésnyire 2 gyalogos állott egy csendőrral. A közönség zajos abcugolása mellett értek a főszolgabírói hivatalba, ahol Páris egyenesen Putnoky Sándor főbíró hivatalába lépett.

Páris kivette az iratait, hogy irataival megbízatását igazolja, mire Putnoky gunyosan megjegyezte:

— Szükségtelen, mert ilyen fegyveres erővel csak maguk járnak.

Páris erre azt mondta: Nagyon jó, hogy itt van, legalább saját érdekében átadja hivatalát. Putnoky: Eszem ágában sincsen, én csak a karhatalomnak engedek.

Erre Páris a jelenlevő helyettes főszolgabíróhoz fordult, hogy adja át a hivatalát, amit ez szintén kerekén megtagadott.

Páris beszólította a csendőröket, mire a tisztviselők a fegyveres erőszak elől távoztak.

tak. Ezután a maga alakjait ültette be Szikszón általános társadalmi bojkott sújtja a hatalom kreaturáit.

Pongrácz elutazott.

Pongrácz Ferenc gróf tegnap éjjel a fővárosba utazott.

A 34-esek kivezényelése.

A kassai 34-ik gyalogezred egy zászlóaljja ma távirati rendeletre készenléte helyezkedett. Hová mennek, azt még a tisztek sem tudják. Valószínűleg a zsadányi főszolgabíró installáción fog asszisztálni. Zsadánynak a kegyvesztett Schmiedt Dezsőt rendelik ki.

Ámánt előlépett.

Ámánt Béla karrierje beláthatatlan. Még néhány hét előtt zátonyra jutott ekzisztencia, nemsokára abauji aljegyző, majd tb. főjegyző, most meg már tornai főszolgabíró jelölt.

Fizessünk pótdadót.

A városi tanács felhívja a közönséget, hogy addig is, míg az 1906. évi városi költségvetést annak rendje és módja szerint a közgyűlés letárgyalja és jóváhagyja, az 1905. évi városi pótdadót fizesse be a városi pénztárba. Együttal az 1906. évi pótdadó fejében a múlt évi kiadás arányában fizessen pótdadót, amelyet majd a költségvetés letárgyalása után az évre meghatározott pótdadóba beszámítanak. A pótdadó befizetésén mulik ugyanis, hogy a városi tisztikar s egyáltalán mindazok, kiknek illetményeit a városi pénztár fizeti, ezentul is minden fennakadás nélkül megkapják fizetésüket. Ha pótdadót rendesen fizet a közönség, a város fizetési kötelezettségeinek eleget tehet a költségvetés letárgyalása nélkül is.

Elhalasztatott városi közgyűlés.

Pongrácz Ferenc gróf utasította Münster Tivadar polgármestert, hogy az e hó 29. ére egybehívott városi közgyűlést halassza el január 31. ére. Együttal utasította arra is, hogy az állandó választmány ülését előtte való napon akarja megtartani. Münster természetesen hűségesen teljesíti a parancsot s a közgyűlést tehát a jövő hét első napján nem tartják meg.

Szikszó küldöttsége az alispánnál.

Szikszó képviselőtestülete dr. Rakovszky Endre Abauj-Torna vármegye nagyevű alispánját még a múlt év novemberében egyhangu lelkesedéssel örökös diszpolgárrá választotta. A kitüntetést tartalmazó diszoklevél nagy pompával készült a fővárosban s ezért csak tegnap volt alkalma azt Szikszó város polgárságának átnyújtani. Az alispán jelenleg Miskolcon tartózkodik apósa, homrogdi Lichtenstein József házában. Itt kereste fel egy ötven tagu küldöttség Sebők Ferenc nr. vezetése mellett. A diszoklevélet a város nevébed dr. Sebők Ferenc igen lendületes

és mély hatást keltő beszéd kíséretében nyújtotta át az alispánnak. Rakovszky Endre meghatott hangon köszönte meg a szeretet kedves jelét s annak a reményének adott kifejezést, hogy a megpróbáltatások ideje már sokáig nem tarthat, jogos önvédelmi harcunk igazát be fogja mihamar látni a korona. Addig is kitartásra és rendületlen szilárdságra kérte Szikszó közönségét. A küldöttség ezután Lichtenstein vendége volt.

Ujabb katonai megszállás.

Szikszóval úgy látszik azért késett az erőszak, mert a katonaságnak még „dolga” volt Miskolcon, hol Brezovay megvefőnök installációja után az izgatott hangulat féken tartására még két napig ott maradtak. Tegnap azonban a katonaság már bemasírozott Szikszóra, a főszolgabíró installáció statisztái tehát már ott vannak. A katonaság a délutáni vonattal érkezett meg. Öt század gyalogos, egy század huszár és hatvan csendőr időzik ez idő szerint a városban. A katonák Miskolcra jöttek, a csendőrök pedig Kassáról. A katonaság a gróf Hunyadi-féle kastélyba szerette volna magát bekvartélyozni, de Papp István uradalmi igazgató ez ellen nyomban protestált s kijelentette, hogy a katonaságnak a kastélyban helye nincs. Erre az iskolában szállásolták el a katonákat. Később egy század gyalogság érkezett az esti vonattal. Ugyan akkor jöttek meg az alispánnak díszpolgári oklevelet vitt küldöttség tagjai. Az ötven szikszói előkelő polgár az állomásról a városba gyalog ment s azután lelkesen énekelte a Kossuth nótát. Utánuk pedig a katonaság lépdelt. Egy század magyar baka, komor arccal, ütemes kopogó lépésekkel. Hejh, ha azoknak a bakáknak úgy a lelkébe tudna látni a hadvezetőség, de megmondolná az erőszakot. Mert a Kossuth nóta, ha egyszer megzendül, megérti, aki magyar, és ha uniformis van rajta, a császár kabátja alatt is megreszketteti a szívet! . . .

Országos birkozó-verseny Kassán.

Kassa, jan. 25.

Már említettük, hogy a kassai Athletikai Club február hó 1-én este fél 8 órakor a színházban rendes helyárák mellett országos amateur birkozó-versenyt rendez Halmy Károly dr. vezetése mellett. A birkozóversenyre, amely olyan nagyszabású lesz, amint Magyarországon még alig rendeztek, az ország minden részéből a legjelesebb amateur birkozók neveztek be. Budapest, Arad, Pozsony és Kassa az eddigi nevezések szerint összesen 17 kitűnő erőt állítanak ki a porondra. A díszes névsor a következő:

Odry Zoltán, Arad város birkozó bajnoka (Aradi atletikai club); a kassai közönséget érdekelné fogja, hogy a jeles fiatal sportferflu öcsese Odry Árpádnak, a budapesti nemzeti színház művészenek, aki régebben a kassai nemzeti színház tagja volt, Patay Gyula Pozsony város birkozó bajnoka, (Pozsonyi torna-egylet), Hautzinger Sándor Magyarország középsúlyu birkozó bajnoka (Budapesti Torna-Club), továbbá Mudin István (Aradi atletikai club), Lenkey Sándor, (Pozsonyi torna-egylet), Schertlin Gusztáv (Budapesti Torna-Club), Orosz Miklós és Földes Tibor (Budapesti posta- és táviró tisztviselők sport-egyesülete), Schwartzberg László, Payr Hugó és Nagy Ferenc (Magyar testgyakorlók köre), Binder Armand és Bachrach Dezső (Kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete budapesti sport csoportja). Továbbá Kassáról Hoffmann Ferenc dr. és Rendek Károly (Kassai Atlétikai Club) és Rosner Emil s Singer Miksa (Kassai Jogász Sport-Egylet).

Ezek közül Odry, Mudin, Patay, dr. Hoffmann, Rendek, Singer és Rosner a jelenleg Kassán a K. A. C.-nál működő Wladimir jeles birkozó-mester tanítványa, Orosz,

Földessy, Binder és Bachrach pedig tanítványai Erdői Belának, Magyarország könnyűsúlyu birkozó bajnokának, aki szintén Wladimir tanítványa. A verseny iránt máris óriási az érdeklődés. A jegyek java-része már előjegyzésben kelt el, mátol kezdve pedig a színházpénztárnál válthatók a rendes helyárák mellett.

Kassai fiúk a sorozáson.

(Hadkötelesek sorshuzása.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, jan. 25.

Ma délelőtt 10 órakor ejtette meg Kassa város sorozóbizottsága a polgármesteri hivatalban az 1905. évi hadkötelesek sorshuzását. A sorshuzáson 162 kassai fiatal ember kapott számot és az esetleges sorozáson, föltéve, ha az idén megtartható lesz, ezen sorrend szerint lépnek majd a sorozó lécz alá. A névsor a kihuzott sorszámok megjelölésével a következő:

Altman Miksa 131, Antónyi László 11, Babják Gyula 63, Baray Mihály 83, Blazsenyák Miklós 129, Braun Lajos 6, Bercsin-szky Antal 137, Berger József 145, Bresztovics Viktor 30, Bidovszky Géza 146, Binder Albert 147, Bodnár Lajos 106, Bokor József 127, Boros György 4, Böszörményi István 135, Bubenkó János 1, Burger Lipót 117, Csehelszky György 89, Csures Gyula 17, Deutsch Ernő 12, Dobra István 2, Drotár Sándor 151, Drozda Gyula 27, Duna Kálmán 52, Dupai Kálmán 116, Fejér Jenő 49, Ferencz Pál 71, Fried Dezső 122, Frimmel Gyula 31, Futás József 54, Gávor Alfréd 33, Gál Dezső 120, Gyarmathy Dezső 93, Granits Ferenc 36, Golda Béla 97, Gonosz Lajos 111, Groszmann Fülöp 75, Göntér Emil 28, Guman Sándor 105, Glück Ármán 68, Hajduk János 50, Haltenberger Gyula 133, Herczfeld Viktor 115, Hitter Győző 51, Hvizdos Florián 64, Hojszák József 88, Holub Ede 95, Holländer Árpád 107, Horvát Ármán 80, Horváth Ferenc 118, Horvát János 59, Höfle Viktor 26, Iglár Gábor 35, Illés András 102, Ivankó József 62, Jaczó Géza 86, Jónap Izsák 144, Jónás Gyula 112, Kardos Imre 134, Kaliskó (Kelliskó) Rudolf 66, Kárász Gyula 19, Krantz Dezső 21, Kraushaar F. 8, Krauze Géza 149, Kéler A. 76, Kepes Tibor 43, Kiss Lajos 132, Kytta Géza 148, Koncsér Árpád 53, Kontuly Gyula 138, Kovács Andras 101, Kovács Jenő 100, Klocok János 140, Kubistek Antal 61, Kunay Árpád 108, Krupa Mihály 78, Lackó Gyula 125, Lengyel József 113, Lehrner Gyula 45, Lóvi Gyula 16, Lukács Zoltán 44, Maczkanits Antal 152, Majerszky József 5, Makarovits László 150, Martonesik István 1, Maurer Artur 82, Meffer Gyula 159, Mészáros Ferenc 91, Mirdala István 56, Mizser János 130, Molnár Béla 9, Novák Antal 20, Novelley Egon 87, Nyeinodseni Antal 98, Olexo Mihály 158, Onody Endre 24, Orián Lajos 81, Orosz Rudolf 18, Palcsik Géza 58, Patzauer Ernő 96, Pázsák József 157, Placsintár Emil 136, Pekár Imre 29, Presovszki József 84, Pilip László 25, Pinter Nándor 63, Podolinszki Antal 126, Popik Gyula 70, Popper Alfréd 119, Prokop Ferenc 160, Puskás Jenő 73, Radányi Lajos 161, Reményi Ede 156, Rendes András 23, Répászky Jenő 22, Révész Béla 37, Róth Árpád 155, Schader Gyula 123, Salamon Géza 72, Schwarz Bertalan 139, Schwarz Mózsef 46, Steinhübel Ödön 85, Svéda József 94, Schimmel Zsigmond 143, Schmiédl Károly 48, Spiegel Gyula 74, Schvigut Ferenc 42, Stofcsik Gyula 15, Schmögner Károly 7, Szabados Mihály 141, Szatfó Antal 103, Szaniszló Béla 57, Szebenyi J. 65, Szedlacsik István 31, Szegő Ernő 153, Szele Lajos 90, Szentiványi György 109, Szepesi Dezső 79, Szobota József 67, Szmolko Ferenc 114, Sztupár József 10, Themer József 39, Török Mór 60, Tokár János 154, Tomkó József 77, Tomaskó Jenő 34, Tomaskovics István 92, Tóth Árpád 124, Tóth Sándor 3, Tóth József 99, Tóth László 110, Urbányi Pál 14, Vadász József 121, Varga Ferenc 55, Varga Hugó 41, Voskó Jenő 142, Vetrák Gyula 40, Vamék Dezső 57, Werner Cornél 104, Zeleni Endre 128, Zsatkovics Ede 38.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

A bécsi kihallgatások.

Andrássy meghívása?

Hármas audiencia.

A Napló délutáni távirata. —

Bécs, jan. 25.

A politikai helyzet fontos alakulásai vannak készülöben. Barmit is mondjanak, elsőrangú kritikus napokat élünk. Fejérváry Géza miniszterelnök ma délután 1 órakor a Burgba hajtatott, ahol a király a délelőtti folyamán általános kihallgatást adott.

Fejérváryval egyidőben Pittreich hadügyminiszter és Gautsch osztrák miniszterelnök is megjelent a Burgban. A király mind a három minisztert egy órakor együttes kihallgatáson fogadta. Ezen az audiencián Fejérváry előterjesztést tett a válság megoldásáról. Állítólag még a holnap folyamán egy magyar parlamenti államferflu meghívást kap a királyhoz.

Andrássy meghívása

Budapest jan. 25.

A budapesti börzén ma délelőtt elterjedt az a hír, hogy a király holnap délelőtti kihallgatáson fogadja gróf Andrássy Gyulát. A hír politikai körökben nagy izgatottságot keltett. Az alkotmánypart klubjában a meghívásról mit se tudnak.

Andrássy Kossuthnál.

Budapest, jan. 25.

Gróf Andrássy Gyula ma délelőtt meglátogatta Kossuth Ferencet, a vezérőrbizottság elnökét és vele hosszabb ideig tanácskozott. A mai tanácskozást nagy fontosságúnak ítélik.

Nyitra ellenáll.

Nyitráról jelentik: Nyitramegye mai közgyűlésén Kristóffy ama rendeletet tárgyalta, amely a megyének az önkéntes adózást és utjonozást megtiltó határozatát másodizben is megsemmisíti. A közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy a kormányt törvénytelennek tartja, ellene továbbra is fenntartja az ellenállást, de a tisztviselői kar érdekében az önkéntes adókat az állampénztárba beszolgáltatja, azonban a kormány utóbbi erőszakos ténye ellen, az országgyűléshez ír fel orvoslásért.

Kecskemét rezisztenciája.

Kecskemétről jelentik: Az alkotmányvédő bizottság ma délelőtti felhívást intézett a város lakosságához, amelyben hazafiságára való hivatkozással szólítja föl, hogy az állami önkéntes adót ne fizesse és önként katonai szolgálatra ne jelenkezzen. A felhívást minden polgárnak megküldték.

Vaszary állapota.

Budapestről táviratozzák: A hercegprímás állapotában tegnap este rosszabbodás, a mai délelőtti folyamán pedig javulás állott be. Orvosai remélik, hogy megmenthetik. Ma délelőtti József kir. herceg és Augustia kir. hercegnő érdeklődtek Vaszary Kolos állapota iránt.

HIREK.

— **Uj kórházi orvos** Dr. Ákos Izsó, a kassai közkórház alorvosa állásától megvált. A jeles orvos ezentúl, mint rendelő orvos fog a közkórházban működni. Az alorvosi állásra dr. Garbinszky Kázmér kassai orvost választották meg.

— **Jelmezes jégünnepély.** A kassai koresolyázó-egylet február hó 2-án Széchenyiligeti jégpályáján nagyszabású jelmezes jégünnepélyt rendez. Az ünnepély előkészítése céljából ma csütörtökön e hó 2-án 6 és fél órakor az együleti csarnok emeleti termében értekezlet tartatik, amelyre a választmányi tagok meghívták.

— **Magyar és lengyel diákok barátkozása.** A 48-as dicső idők eseményei közül manapság több dolog ismétlődik meg. Szabadságharcunkban a lengyel rokonszenv támogatott bennünket, most pedig újból bizonyosságot szerzünk róla, hogy a nemes lengyel nemzet teljesen velünk érez. Dobay Károly, az eperjesi jogakadémia hallgatója az ottani főiskolai ifjuság megbízásából testvéri üdvözlét vitte a krakkói pályatársaknak. A lengyel ifjuság az üdvözlét lelkesen viszonzta s egyben kiküldetésbe helyezte, hogy május havában egy küldöttsége látogatást tesz majd akadémiánk ifjuságánál és esetleg velük együtt részt vesz egy prágai kirándulásban. A kassai nagyszámú főiskolai ifjuság előreláthatólag szintén meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a lengyel küldöttséget Eperjesről Kassára hívja meg és tiszteletére méltó ünnepélyt rendezzen. Felhívjuk a kassai főiskolai testületek, névszerint a Jogász-Egylet, Szent Imre-kör, Kazinczy főiskolai szakosztály és a Gazdász ifjusági-egylet elnökségét, hogy az ügy érdekében már most alakítsanak egy bizottságot, amely a lengyel testvérek meghívását és fogadtatását előkészítse.

— **Szocialista temetés.** Tegnap éjjel halt meg Kassán Lukács Gusztáv, a Guttenberg nyomda tulajdonosa, 33 éves korában hosszas szenvedés után. Temetése holnap fog végbemenni, és pedig az elhunyt kívánságára egyházi szertartás nélkül. Lukács ugyanis szocialista volt. Halálát özvegyén kívül három kiskorú gyermek gyászolja. Érdekes, hogy Lukács halála előtt egy nappal adta el a nyomdáját.

— **Szöknek a póttartalékosok Amerikába.** A kassai 34-es hadkiegészítő parancsnokság részéről egyre másra érkeznek a sürgetések az illetékes abauji és borsodi hatóságokhoz a póttartalékosok elővezetése ügyében. E hadkiegészítő parancsnokság területén levő községi és körjegyzőségek azonban az országgyűlés és a megyei törvényhatósági bizottságok tiltó határozata értelmében minden segédkezést megtagadnak és a megkereséseket egyszerűen elintézetlenül félreteszik. Ujabbban a 34-es ezred legénységével megerősített csendőrségre támaszkodnak a katonai hatóságok, de ezutal is eredmény nélkül, mert a póttartalékosok mindenütt inkább Amerikába szöknek. A kibujdosás megszólván tömeges. Akképen nem lehet csodalkozni, hogy a kassai csapatok a dezoláció siralmas állapotába jutottak és teljesen csonkák. A 34. ezrednél a póttartalékosok hiányos bevonulása és 154 főnyi legénységnek csendőrszolgálatra való kivezényeltetése következtében a századok létszáma 50-60 főre fogyott. A 6-os hadtest tízezerednél még rosszabbak az állapotok, mert mindössze csak 16 póttartalékos és 1, mond egy önkéntesen jelentkező újonc vonult be. Mivel pedig a Boszniában levő útegek kiszolgálására minden valamire való embert kellett leküldeni, Kassán még az ágyuk kiszolgálására elegendő legénység se létezik. A huszárság és a műszaki csapatok még rosszabbul állanak. Hasonló értesülést kapunk a Szepes, Sáros és Liptóvarmegyékből kiegészülő eperjesi 67. ezredről, melynek állománya szintén rendkívül

csonka. Szóval züllik a híres közös armádia és a nagyhatalmi hóbort, ami kell, hogy minden magyar ember lelkét örömmel és megnyugvással töltse el.

— **A darabont felülése.** Kispál Sándor a zempléni új alispán-helyettes ellen Sátorajja-Ujhelyben a bojkott teljes. Enni valót nem kap, szolgát nem kap, sőt borbélyt sem, aki megborotvája. Két hete nem borotválkozott, végre azonban elhatározta, hogy csendőr-asszisztencia mellett megborotváltatja magát. Kedd délutánra el is hívatta az egyik borbély segédjét, de nem nagyon bizott benne, mert a műtét előtt szívére kötötte, hogy a borotváló óvatosan kell bánni, nehogy az arcát vagy — a nyakát megszebezze. Hogy pedig a borbélysegédet még jobban megfélemlítse, fölolvasta előtte a büntetőtörvénynek idevágó szakaszait. A borbélysegéd annak rendje és módja szerint meg is kezdte a borotválást, de amikor fél állat leborotválta, sarkon fordult s a borotváló szerszámot zsebre dugva, az őrtálló csendőrség szemeláttára futásnak eredt. Hiába szaladt utána Kispál beszappanozva és fehér borbélykendővel a nyakán — a borbélysegéd meg sem állott, a míg a szabadba nem ért. Végre akadt egy csendőr, aki a cserbenhagyott alispán-helyettes felállat katonásan megborotválta, de úgy, hogy nem volt köszönet benne. A csendőr kemény keze alatt ugyanis a borotva nyoma megmaradt Kispál fél arcán. Az egész város mulat most a csinyen.

— **Tisztátalan gyalogjárók** Alig esett le az első hó, már is számtalan panasz érkezett a rendőrséghez amiatt, hogy némely háztulajdonos nem takarítja el a havat az utcai gyalogjáróról. A köztisztasági szabályrendelet értelmében ez a háztulajdonosok kötelessége, amelynek elmulasztása esetén a kihágási bíróság rendszerint súlyos bírsággal büntet. A rendőrség évenként föl hívta a háztulajdonosokat a gyalogjárók tisztántartására s így kiki a maga érdekében cselekszik, ha ennek a rendelkezésnek eleget tesz. Utóvégre sok csoda megtörtént már s az is megeshetik, hogy egyik-másik hanyag házigazda is fölbukdácsol a hóban, meg a jégben.

— **Az Epilepsia (nyavalyatörés) gyógyítása.** Az orvosi szaklapok feltűnést keltő közleményeket hoznak az epilepsiának egy új és biztos gyógyító módszeréről. E cikkek szerzője és az új gyógymód megalapítója Dr. Szabó B. Sándor specialista orvos Budapesten, V. Alkotmány-utca 5. készséggel nyújt felvilágosítást mindazon ily bajban szenvedőknek, kik egészségük teljes helyreállítását az ő új és bevált módszere segítségével elérni óhajtják.

Színház, művészet.

— **Dienzi Oszkár Kassán.** A hírneves zongoraművész és zeneszerző Dienzi Oszkár, aki múlt év november hava óta Geyer Stefi hegedűművésznővel hangversenykörúton van, Svájból, Francia és Spanyolországokból hazatérőben ez idén hozzánk Kassára is eljön. A február 3-iki hangversenyen fog Kassán játszani s Ladányiné Gedeon Mariska énekszámait fogja kísélni. Ez alkalomból buzégtelen a művészt közönségünknek bemutatni, mert annak már régi kedves ismerőse. Dienzi, aki Párisban, Marselliben, Madridban stb. nagy sikereket aratott, e hó 23-án már Bécsben játszott s legközelebb 26-án Linzben fog fellépni. Közvetlenül külföldi tournéeja befejezése után jön a művész Kassára.

— **Bartha István levele.** Az északmagyarországi színi-kerület igazgató választásánál egyes jelöltek minősíthetlen fegyverekkel dolgoztak. Különösen Bartha Istvánról, a kassai nemzeti színház igazgatóhelyetteséről terjesztették a legképtelenebb rágalmat, mert Barthának volt a legtöbb

klátása a győzelemre, mivel az első helyen jelölték. Valószínűleg ezek a rágalmak okozták azt, hogy Bartha kitűnő kvalifikációja dacára sem nyerte el az igazgatóságot. Bartha most művészi reputációja érdekében nyílt levelet ír a Szepesi Lapok szerkesztőségéhez, amelyben ezeket a piszkos rágalmat visszautasítja. Így azt terjesztették róla, hogy azért pályázik, mert Komjáthy le akarja rázni a nyakáról és hogy teljesen tehetségtelen és erőszakos ember. Bartha ezeket a neveléses vádakokat a következőkben cáfolja meg: az hogy teljesen tehetségtelen ember, neveléses állítás, mert akkor évek óta nem rendezné a legnehezebb klasszikus darabokat és nem játszaná a legkiválóbb jellem szerepeket. Az hogy Komjáthy megunta, szemenszedett hazugság. Komjáthy mint testi-lelki jó barátja módot akar nyújtani neki, hogy képességeit önálló pozícióban fejthesse ki, de ha ez nem sikerül, úgy ezentúl is, mint már 10 évig, hűségesen dolgozó embere marad, akit egy holtig szóló szerződéssel biztosított becsületsérő. Bartha önértékes levele Iglón nagy hatást tett s most már őszintén sajnálják, hogy a tendenciózus korteskedésnek felültek.

— **Laub István hangversenye.** Amint értesülünk Laub István zongoraművészek február 11-iki hangversenye a programot illetőleg valóságos eseményszámba fog menni, a mennyiben azon Bach, Beethoven, Chopin és Liszt fognak legkiválóbb kompozícióikkal szerepelni. Beethoven Grandiozus Sonata Appassionatája, mely az emberi szívben viharzó szenvedélyeket ábrázolja, a zeneirodalomnak örökszép alkotása, amelynek interpretációját ritka művész meri csak elvállalni. Megemlítjük, hogy Chopin Grande Polonaise-én kívül a többi között híres „Minuten Walzerét” is fogják Rosenthal séditő nehéz átíratában teretben játszva hallani. Jegyek kaphatók Vitéz A. könyvkereskedésében.

— **Miért tengődik a vidéki színház.** Sok oka van annak, hogy a vidéki színházi viszonyok, különösen anyagi tekintetben olyan egészségtelenek. A sok közül bizonyára az a legfőbb ok, hogy a vidéki kulturintézetek nem részesedhetnek a kellő állami segélyben, mert a budapesti állami intézetek rengeteg összeget emésztenek meg, úgy hogy a vidéknek már csak morzsák juthatnak. Így például nem lesz érdektelen elmondani, hogyan oszlik meg az a csaknem félmillió korona, amely összeg mint a magánszereplők fizetése szerepel az Opera költségvetésében. Az egyes tagok fizetése a következő: Nők: Ambrusné 4000, Berts Mimi 7000, Blätterbauer G. 7000, Diósyné 22.000, Flatiné 5000, Kaczér M. 15.000, Kann M. 3400, Krammer Teréz 30.000, Ney Hermin 12.000, Palóczyiné 3000, Payer Margit 5500, Szamosi Elza 12.000, Szántó Lili 3600, Szilágyiné 11.000, Szoyer Ilonka 24.000, Valent Vilma 6500, Várady Margit 4200, Vasquez grófné 36.000. Joksch Irma 3000 korona.

Férfiak: Anthes 48.000, Arányi 22.000, Beck 20.000, Bochnicsék 22.000, Dalnoki dr. 3600, Gábor 10.000, Hegedűs 14.000, Kárpát 2400, Kertész 3600, Kiss 7200, Kornai 9000, Mihályi 6000, Ney Bernát 5000, Pichler 5000, Prevost 20.000, Szemere 4000, Szendrői 14.000, Takáts 30.000, Váradi 8000, Déri 8000, Vencel 3000, Erdős 3000 korona.

Szakemberek bizonyítják, hogy az opera személyi státusának és személyi kiadásainak legalább a fele merőben fölösleges és tisztára jogtalan protekcióból való pénzparálás. Mit lehetne a vidéken teremteni, ha az operánál ezt a negyedmilliót meg lehetne takarítani és a vidéki színházra fordítani! Még Kassán is volna operastaggione, nem csak Szegeden, Aradon, Temesváron és Debrecenben.

Az
Első Leánykiházasító
Egylet m. sz.
Gyermek és életbiztosító intézet.
Alapított 1863. évben.

Felsőmagyarország városai-
ban igen előnyös feltételek
mellett főügynökségeket óhajt
létesíteni, erre pályázók szí-
veskedjenek ajánlataikat a
Kassai Vezérképviselőséghez
intézni. Ugyanott üzletszerző
tisztviselők fix fizetéssel fel-
vétetnek, ebben nem jártasak
betanítatnak.

Kassán, Deák Ferenc-utca 51. szám 1. em.

Két középiskolát végzett, 14 éves fiúk
tanulókul

felvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyom-
dájában Kassa, Kossuth Lajos-u. 16.



Angster József
és Fia

orgona és harmonium gyár

PÉCSETT.

A budapesti lipótvárosi bazilika
nagy orgonájának építője.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer-
kezeti crescendó különösen a leg-
újabb légnyomatu (pneumatikai) rend-
szer szerint épült orgonáinkat igen
jutányos árak mellett. művészi
o o o o kivitelben o o o o

Gyárunkból eddig 520 új orgona ke-
rült ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniu-
mok minden nagyságban (70 koro-
nától 1.000 koronáig) o o o

Mindenemű javításokat,
hangolásokat és átépíté-
seket olcsón vállalunk.

Alapított 1867-ben.

Arjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca
16. szám alatt.

Kiadó: Murányi József.

TITKOS betegségek ellen a legjobb szer a „TRIAS.”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóba és
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg-
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72,
nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve küld-
detik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEĞŐ és
HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13.
sz. Titok: ariás mellett küldi a készítő is Papp
gyógyszertára Tisza-Szentimrén

XXXXXXXXXXXX

Egy 3-5 szobás lakás kerttel
május elsejére kerestetik.
Cím a kiadóban.

XXXXXXXXXXXX

Szenzációs olcsóság!

Van szerencsém a nagyérdemű vevőközönség b. tudomására adni, hogy

kesztyű és kötszer áraitam 30%-kal lejjebb szállítottam

és pedig a következő árjegyzék szerint:

1 pár női 3 gombos bármily szín és minőség csak... 2 kor.
6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 gombos bali fehér hosszú kesztyű párja
3 20, 3 60, 4 --, 4 40, 4 80, 5 20, 5 60 korona.

Férfi színes glacé párja ... 2 K. Tiszti mosóbőr 2 gomb. párja 2 kor.
Férfi szarvasbőr „ ... 3 „ Önkéntes 2 gombos párja ... 2 „
Férfi angol kulyabőr párja ... 3 „ Ózbőr finom 2 gombos párja 3 „

melyet kizárólag mérték után 24 órán belül saját műhelyem-
ben készítek. A nálam vásárolt kesztyűket díjtalanul javítom,
tisztítást és kesztyűk mosását 12 fillérért vállalom. Vidéki
megrendeléseknél a szám és szín megadása elegendő.

A n. é. vevő-közönség b. pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel:

HOFFMANN VILMOS

kesztyű- és kötszer javító- és megrendelő műhelye

KASSA, FŐ-UTCA 85. SZ. (Andrássy-udvar.)

A TORNAI TAKARÉKPÉNZTÁR

betétükét a következő kamatozás mellett fogad el:

- Egy évnél hosszabb időre elhelyezett ösz-
szégeket 4 $\frac{1}{2}$ %-ra.
- Egy évnél rövidebb időre elhelyezett be-
tétükét 4%-ra.

Betétek után a tőke-kamat-adót az intézet fizeti.
Az intézet kedvező feltételek és nagyobb összegű
betétek után, külön egyezség mellett 5% kamatot
is fizet kivételesen.

A takarékpénztár kölcsönöket ad
váltó- és betáblázásra,
a legkisebb kamattal mellett.

Torna, 1906. január hó.

Igazgatóság.